

## 新时代需要什么样的家风

◆ 孟庆毅

从近年来查处的一些官员腐败案件看，“贪腐父子兵”“受贿夫妻档”“家族式腐败”等现象，印证了家风败坏往往是领导干部严重违纪违法的重要原因。新时代需要什么样的家风？这是每名党员、干部必须面对的问题，也是必须回答好的终身课题。

以“忠”立家。正因为无数革命前辈、党员、干部心系国家民族前途命运，把人民利益举过头顶，把国家事、群众事装在心中，用生命诠释爱国，用行动践行为民，成就了惊天动地的伟大事业，赢得人民群众的信赖与赞誉。党员干部必须始终做到爱国奉献，忠诚于党、忠诚于人民，这不仅是党员、干部做到“两个维护”、践行为民宗旨的必然要求，也是为子女树立榜样，影响带动家庭成员形成良好家风的要求。

以“廉”齐家。腐败是不良家风的“助燃剂”，迟早会将一个家庭推进“火坑”。一些落马官员一步步走向贪腐深渊的过程中，有妻子的“贪得无厌、利令智昏”，也有兄弟姐妹的“私心作祟、利字

当头”，还有子女、外甥等人的推波助澜，看似是被家人“裹挟着”走向不归路，但说到底还是自己修身不够、律己不严。如果领导干部公私不分，把权力当作敛财工具，又怎能潜移默化地给家人传递正确的人生观和价值观，引导家人正心修身、崇廉尚洁？领导干部要自觉抵制歪风邪气，通过自身示范来带动家人效仿，从而形成良好家庭风尚，筑牢“不想腐”的内在约束力。

以“俭”持家。党的十八大以来，习近平总书记一直提倡“厉行节约、反对浪费”。2020年8月，习近平总书记作出重要指示强调，坚决制止餐饮浪费行为，切实培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。对党员干部来讲，勤俭节约不是小节，而是大德，是一种克己慎独的精神境界和心怀家国的为民情怀。反之，若追求享乐，奢侈浪费，糟蹋的不仅是物质财富，极有可能迷失自我、放纵自身，最终毁了自己，也害了家人。节俭不仅是个人品德，还是家庭美德、社会公德，任何时候都不能丢，也丢不得。☁

## 涵养新时代的好家风

◆ 何迎玉

良好家风是人生幸福生活的“第一组密码”，也是每个家庭成员形成正确人生观、价值观的基石。习近平总书记在会见第一届全国文明家庭代表时指出：“家风好，就能家道兴盛、和顺美满；家风差，难免殃及子孙、贻害社会。”如何把握新时代要求，涵养好家风？

多方引领，增强价值认同。代代相传的良好家风，是中华优秀传统文化在家庭中的具体表现，新时代的好家风是践行社会主义核心价值观的重要源泉。随着社会的不断发展变化，个人和家庭的思想观念、价值追求会有不同程度的变化，须多方引领，让人们为好家风的价值认同变得精准具体，推动形成社会主义家庭文明新风尚，更好助力基层社会治理取得新成效。

多措并举，弘扬好家风。近年来，

各级党委、政府坚持表彰各行各业涌现出来的大批家教严、家风好的家庭，同时开展好家风故事宣讲等活动，这是弘扬好家风的有效载体，但方式还可创新。如可以线上讲、线下讲，可以拍电影、制视频，可以办沙龙、谈体会，让好的家风故事入景区、进校园、进小区，使好家风得到广泛宣扬，深入人心。

传承创新，升华家风之美。要在传承优良家风的基础上，融进新时期社会所需正能量的家风家训内容，涵养新时代的好家风。如今，好家风已成为伟大抗疫精神、脱贫攻坚精神、科技创新精神等的内在支撑，许多为党和国家作出杰出贡献的时代先锋人物身后，往往有一个好家庭支撑。要善于发现好家风、总结新精神，在传承和创新中，升华家风之美。☁